

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA  
Martes 8 de Agosto de 1916

Núm. 2.259

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## La guerra europea

La ejecución de Casement

Dice un colega:  
"Se cumplió la sentencial  
Sir Roger Casement, el caballero del ideal, el enamorado de su Patria, ha sido ahorcado en la Torre de Londres, tan llena de tristes recuerdos.  
"La horca funcionando en la "liberal," y "humanitaria," Inglaterra, y no para vulgares criminales, en el siglo XX...  
La justicia inglesa no ha encontrado medio de aconsejar al rey el indulto de este caballero cristiano que cuando se leía su sentencia de muerte, y al oír que se le acusaba de "traidor a la Patria," se irguió y, mirando fijamente a sus jueces, exclamó:  
"¡No! Por traicionar a mi Patria, no. Por amarla hasta el delirio, por querer libertarla del yugo de Inglaterra, sí. Porque vosotros llamáis la Patria a Inglaterra y en su nombre me condenáis. Pero yo no tengo más Patria que Irlanda, ni reconozco más justicia que la suya. Es un país extranjero quien me condena a morir. Pero es Dios, en última e inapelable instancia, quien nos ha de juzgar a todos, y es esa la única sentencia que me importa..."  
Gallardas, valerosas palabras de patriota y de creyente, que han de quedar grabadas en el corazón del nobilísimo país irlandés, que tantos mártires de la Patria cuenta ya en su historia de dolores y sufrimientos sin medida y cuya noble causa tiene un mártir más...  
Las reservas alemanas y las francesas  
En un artículo de fondo de "La Victoria," escribe Gustavé, bajo el título "Después de un mes de ofensiva," entre otras cosas; lo siguiente: "Todo estriba en saber cuantas reservas en hombres puede haber.  
"Aunque ya empiezan a estar algo debilitadas sus reservas, son seguramente más numerosas de lo que nos indica la mayoría de nuestros escritores militares; parece que estos escritores no tienen suficientemente calculados los formidables contingentes que Alemania obtiene con cada una de sus nuevos reemplazos. Cada reemplazo nos produce en Francia 200.000 inscritos y yo no estaría sorprendido si los reemplazos alemanes que se llaman ahora costasen 500 mil hombres por lo menos. Ha sido llamado ya el reemplazo de 1917 están llamando el de 1918 (nacidos en 1893) y se llamará al del 19 (nacidos en 1899) y que tendrán 18 años en la próxima primavera. No sería sorprendente que estas tres quintas dieran un total de 1.500.000 hombres jóvenes. La diferencia entre la población utilizable de Francia y Alemania es mucho mayor, lo que se ve comparando la población total alemana (60 millones de habitantes antes de la guerra) con toda la población nuestra (39 millones antes de la guerra); nosotros tenemos entre nuestra población proporcionalmente mucho más gente vieja que Alemania y mucha menos de jóvenes y niños. He aquí una cifra terrible que voy a reproducir, no para asustar al pueblo francés, sino para llamarle la atención sobre este problema capital y vital de la natalidad. En este momento existen en Alemania 4.600.000 muchachos de 12 a 13 años, mientras que en Francia hay solamente cerca de 1.800.000.  
Se ve por esto que, a medida que se vayan llamando las nuevas quintas, la diferencia entre la cifra total de los suscritos en Francia y Alemania irá aumentando...  
La cuestión irlandesa  
Londres.—Se ha reunido en la Cámara el partido nacionalista irlandés, vetando una moción que dice:  
Primeramente. Las modificaciones propuestas por el Gobierno al acuerdo entre Lloyd George y los jefes de los partidos irlandeses tendrán un pernicioso influjo sobre la situación en Irlanda.  
Segundo. Protestan los firmantes enérgicamente contra la vuelta al sistema de gobierno de Irlanda por el Palacio de Dublín, que consideran como contrario a los sentimientos del pueblo irlandés.  
Tercero. Los firmantes acuerdan pedir que se abra una investigación sobre el número de personas muertas en las calles de Dublín durante la revolución.

En el segundo aniversario  
Londres.—El rey Jorge ha dirigido a los soberanos y jefes de los Estados aliados el siguiente telegrama:  
"En este día, segundo aniversario del principio de esta magna lucha que mi país y los países aliados están sosteniendo, me complace en transmitirlos la expresión de mi resolución inquebrantable en proseguir la guerra hasta que nuestros esfuerzos combinados nos den la victoria, para cuya obtención tomamos juntos las armas. Estoy seguro de que estáis de acuerdo conmigo en la firmísima determinación de que no sean vanos los sacrificios hechos tan noblemente por las tropas aliadas y de que finalmente queden bien garantidas y para siempre aseguradas las libertades por las que combaten...  
El telegrama dirigido por Jorge V al Rey de los belgas, dice como sigue:  
"En este segundo aniversario del día en que mi país tomó las armas para contrarrestar la violación de neutralidad cometida por Bélgica, deseo asegurar a Vuestra Majestad mi confianza de que los esfuerzos combinados de los aliados acabarán por liberar a Bélgica de la opresión de sus agresores, devolviéndoles el pleno goce de su independencia. Deseo también transmitir a Vuestra Majestad la expresión de mi más viva simpatía hacia la nación belga, tan injustamente sometida a pruebas durísimas, que ha soportado con un valor de veras admirable...  
—En "Queens Hall," se ha celebrado un gran mitin patriótico con motivo del aniversario de la declaración de la guerra. La sala estaba llena. Presidía lord Derby. Han asistido al mitin Asquith, Bonar Law y Painlavé.  
Mr. Asquith ha propuesto la siguiente orden del día, que ha sido votada por aclamación:  
"En el segundo aniversario de la declaración de la guerra, esta reunión de ciudadanos de Londres afirma de nuevo la inflexible determinación de continuar la guerra hasta el final victorioso de la lucha por la existencia del ideal de justicia y libertad que constituye la causa sagrada de los aliados..."

Enseguida dicho individuo fué conducido al dispensario de "La Cruz Roja," del arrabal de Santa Catalina, donde fué asistido por el médico señor Cañellas, el cirujano señor Artieda y el socio de "La Cruz Roja," señor Cabot.  
Luego el herido fué conducido al Hospital, donde le fueron amputados ambos dedos, y después fué trasladado a su domicilio.  
Riña  
Han sido puestos bajo la acción judicial varios vecinos de esta ciudad que sostuvieron fuerte riña en el caserío de Hostalet.  
Asistido  
En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido asistida una niña que, estando jugando en la plaza de Santa Fe, tuvo la desgracia de lastimarse un pie.  
Detención  
La guardia civil del puesto de La Puebla ha detenido a un sujeto como presunto autor de haber colocado el petardo que explotó en la casa del vecino de aquella villa don José Mas, hecho del que ayer dimos cuenta a nuestros lectores.  
Por amenazas  
Por la pelotilla fué ayer denunciado un sujeto que había amenazado de muerte a otro.

Enseguida dicho individuo fué conducido al dispensario de "La Cruz Roja," del arrabal de Santa Catalina, donde fué asistido por el médico señor Cañellas, el cirujano señor Artieda y el socio de "La Cruz Roja," señor Cabot.  
Luego el herido fué conducido al Hospital, donde le fueron amputados ambos dedos, y después fué trasladado a su domicilio.  
Riña  
Han sido puestos bajo la acción judicial varios vecinos de esta ciudad que sostuvieron fuerte riña en el caserío de Hostalet.  
Asistido  
En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido asistida una niña que, estando jugando en la plaza de Santa Fe, tuvo la desgracia de lastimarse un pie.  
Detención  
La guardia civil del puesto de La Puebla ha detenido a un sujeto como presunto autor de haber colocado el petardo que explotó en la casa del vecino de aquella villa don José Mas, hecho del que ayer dimos cuenta a nuestros lectores.  
Por amenazas  
Por la pelotilla fué ayer denunciado un sujeto que había amenazado de muerte a otro.

Enseguida dicho individuo fué conducido al dispensario de "La Cruz Roja," del arrabal de Santa Catalina, donde fué asistido por el médico señor Cañellas, el cirujano señor Artieda y el socio de "La Cruz Roja," señor Cabot.  
Luego el herido fué conducido al Hospital, donde le fueron amputados ambos dedos, y después fué trasladado a su domicilio.  
Riña  
Han sido puestos bajo la acción judicial varios vecinos de esta ciudad que sostuvieron fuerte riña en el caserío de Hostalet.  
Asistido  
En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido asistida una niña que, estando jugando en la plaza de Santa Fe, tuvo la desgracia de lastimarse un pie.  
Detención  
La guardia civil del puesto de La Puebla ha detenido a un sujeto como presunto autor de haber colocado el petardo que explotó en la casa del vecino de aquella villa don José Mas, hecho del que ayer dimos cuenta a nuestros lectores.  
Por amenazas  
Por la pelotilla fué ayer denunciado un sujeto que había amenazado de muerte a otro.

Enseguida dicho individuo fué conducido al dispensario de "La Cruz Roja," del arrabal de Santa Catalina, donde fué asistido por el médico señor Cañellas, el cirujano señor Artieda y el socio de "La Cruz Roja," señor Cabot.  
Luego el herido fué conducido al Hospital, donde le fueron amputados ambos dedos, y después fué trasladado a su domicilio.  
Riña  
Han sido puestos bajo la acción judicial varios vecinos de esta ciudad que sostuvieron fuerte riña en el caserío de Hostalet.  
Asistido  
En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido asistida una niña que, estando jugando en la plaza de Santa Fe, tuvo la desgracia de lastimarse un pie.  
Detención  
La guardia civil del puesto de La Puebla ha detenido a un sujeto como presunto autor de haber colocado el petardo que explotó en la casa del vecino de aquella villa don José Mas, hecho del que ayer dimos cuenta a nuestros lectores.  
Por amenazas  
Por la pelotilla fué ayer denunciado un sujeto que había amenazado de muerte a otro.

## D. Salvador Real y Llabrés

HA FALLECIDO HOY  
a la edad de 30 años en Binisalem  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
Q. E. P. D.

Sus padres, hermanos y demás familia, comunican tan sensible pérdida a sus amigos y les invitan a la conducción del cadáver a su última morada que se celebrará mañana, a las 9, y acto continuo al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de dicha villa.  
El Ilmo. y Rvdmo. Señor Obispo de Lérida se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por alma del finado.

## Del mar

Entradas  
Ayer llegó, por la tarde, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma».  
Hoy ha llegado, procedente de Ibiza, el «Islaño».  
Salidas  
Ayer salieron los vapores «Rey Jaime I» y «Rey Jaime II» para Marsella y Barcelona, respectivamente.  
Despachados  
Hoy deben salir los vapores «Balear» y «Lulio», para Valencia e Ibiza respectivamente.  
Vapores esperados  
Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el «Rey Jaime I».  
El «Miramar»  
Ayer tarde varió de fondeadero el vapor «Miramar», que ha de sufrir un recorrido general.

ciando elocuente sermón, el Rdo. P. Antonio Salom, de la Compañía de Jesús.  
Asistió a los Oficios divinos numerosa concurrencia, le mismo que a los actos de la noche.  
En San Cayetano  
También en la iglesia de San Cayetano celebró ayer solemne fiesta en honor de su Santo Titular.  
Por la mañana tuvieron lugar varias misas, que se vieron muy concurridas, lo mismo que los Oficios divinos y los actos de la noche.  
En la Misa mayor, que celebró el Reverendo P. Juan Perelló, Visitador general de la Congregación de los Sagrados Corazones, pronunció hermoso panegirico del Santo el Rdo. P. Cerdá, Superior del convento de Padres Franciscanos de Inca. Se cantó la Misa de Botazzo.  
Por la noche, después del Rosario, efectuóse el Ejercicio, cantado, de San Cayetano.  
Véase en 2.ª plana

## Conferencias telegráficas

## Notas de Sociedad

Enfermo  
A bordo del vapor correo de Barcelona llegó ayer el primer maquinista del vapor «Cataluña», señor Palmer, quien, por hallarse enfermo, tuvo que desembarcarse en Valencia del vapor «Cataluña» por serle imposible continuar en dicho buque el viaje hasta Cardiff.  
Deseamos al enfermo pronto y total restablecimiento.  
De viaje  
Ha marchado para Canarias, a bordo del trasatlántico «Barcelona», nuestro amigo y paisano el nuevo secretario-intérprete de la Estación sanitaria de Santa Cruz de Tenerife, don Miguel Oliver Amorós, acompañado de su familia.  
—Ayer salieron para Barcelona, en el «Rey Jaime I», don Jorge Balaguer, doña Antonia Martínez y don Antonio Pons.  
Fallecimiento  
Esta mañana ha fallecido en Binisalem, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el distinguido joven don Salvador Real, hijo del médico del mismo nombre, de aquella villa.  
Su muerte ha sido muy sentida por cuantos conocían al finado, quien por sus cualidades, se atraía afecto de las personas que le trataban.  
D. E. P.  
Enviamos a la afligida familia del joven difunto, especialmente a sus padres y hermanos, la expresión de nuestro sentido pésame.  
Traslado del Interventor de Hacienda  
El Interventor de Hacienda de esta provincia, encargado accidentalmente de esta Delegación, Sr. Zambalamberry, ha sido trasladado a la Delegación de Logroño.  
Según noticias, el traslado ha sido dispuesto a petición del interesado.  
Religioso Escolapio  
Estos últimos días ha estado en Mallorca, procedente de Barcelona, para donde volvió a marchar, el Rdo. Padre Rector del Colegio Balmes, de las Escuelas Pías, de la Ciudad Condal.  
Vino para asuntos relacionados con las Hermanas Escolapias establecidas en Sóller, donde, por tal motivo, estuvo varios días.  
Los restantes días de su estancia en esta isla estuvo hospedado en la finca que el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Arcipreste, posee en el caserío de El Terreno.  
Accidente  
Días atrás, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, al bajar del presbiterio, tuvo la desgracia de resbalar, cayendo, el párroco de aquella iglesia, Rdo. D. Gabriel Salvá, fracturándose el fémur de la pierna derecha.  
Sentimos el percance y hacemos votos por el pronto y total restablecimiento de nuestro distinguido amigo.

## Sección informativa

### AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Ayer, a las 12'20, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento, ocupando la presidencia el Alcalde, señor Alemany, y asistiendo a la sesión los concejales señores Aguiló y Valenti, Font, Llompart, Carrió, Durán, Espases, Obrador, Barceló, Bibiloni, Trián, Rover, Oliver y Xamena, Barón de Pinopar, Saut, Barrera, Planas, Villalonga, Oliver y Roca, Fons, Pou, Quetglas, Carbonell, Valenti, Bestard, Coll, Rullort y Castell.  
Acta.—Cuentas  
Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.  
Orden del día  
Se entra el Ayuntamiento de un oficio del señor Gobernador civil comunicando la aprobación, por el Tribunal de Cuentas del Reino, de las cuentas de este Ayuntamiento correspondientes a los años 1894 y 1895. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Obras presentando el proyecto de subasta para contratar piedra machacada con destino a los caminos vecinales. El señor Obrador aprovecha la ocasión para interesarse por el arreglo de las carreteras de Mallorca, y el Villalonga pide se gestione que todos los Ayuntamientos de la isla se dirijan al Ministro de Fomento en súplica de que sean reparadas tales carreteras. Después de alguna discusión iniciada por el señor Barceló y secundada por los señores Oliver y Roca, Villalonga, Llompart y Rover, se aprueba un dictamen de Reforma municipal sobre la alineación de una finca de la plaza de Santa Eulalia donde se trata de realizar obras. Se conceden buen número de permisos para obras particulares. Se aprueba un dictamen de Fomento referente al alquiler del local para la instalación de una sucursal telegráfica en el arrabal de Santa Catalina. Después de larguísima discusión, que dura más de media hora, en la que interviene los señores Barón de Pinopar, Villalonga, Oliver y Roca, Saut, Llompart y Trián, se acuerda quede sobre la mesa, en espera de informe del Arquitecto municipal y del Oficial letrado, un dictamen de Enanche considerando que hay derecho, como se expone en una reclamación formulada por el interesado, a proceder a una nueva liquidación de las obras realizadas para el cercado del campo de foot-ball del «Alfonso XIII», para los efectos del pago del arbitrio sobre obras.  
Se aprueban el acta de las obras llevadas a cabo en el puente de San Magín, y la liquidación de obras realizadas en las aceras y empedrados de la calle de San Magín, como también la liquidación de las obras de construcción del alcantarillado de la calle de Reines. Se aprueba el justiprecio hecho para la expropiación de una parcela de la calle de las Miñonas. Se desestima una instancia de don Gabriel Obrador solicitando permiso para realizar obras fuera de la jurisdicción del Ayuntamiento. A propuesta del señor Planas, queda sobre la mesa un dictamen sobre obras denunciadas de la calle del Matadero. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.  
Léese un dictamen de Gobierno y Policía sobre las paradas de carruajes de alquiler. Los señores Villalonga y Planas hacen algunas observaciones al dictamen. La discusión se prolonga extensamente, interviniendo en ella los señores Oliver y Roca, Trián, Carrió, Obrador y Rover. Los ediles discuten ampliamente, hasta con calor. Y ese dictamen que se discute no es de carácter definitivo, sino accidental, para que esté en vigor hasta que se discuta un proyecto de carácter general que ya está presentado al Concejo. Pasa un cuarto de hora, media hora y la discusión continúa. Desfilan muchos concejales, desfila el público, desfilan los reporteros de los diarios, que, cansados, se trasladan al despacho del Oficial letrado para pasar un rato en fraterno charla. Al fin, nos enteramos los reporteros de que los ediles han aprobado el dictamen de Gobierno y Policía hasta cuando sea presentada la reorganización total del servicio de coches de alquiler.  
Y sigue el orden del día. Se aprueba un dictamen de Gobierno y Policía informando una instancia de vecinos de la calle de la Herrería sobre el tránsito rodado por dicha vía. Se autoriza el traspaso de una sepultura. Se aprueba un informe sobre la construcción de un edificio para el Club España. Se autoriza la instalación de dos motores. Se da lectura a un dictamen presentando el proyecto de abastecimiento de aguas potables y referente a la tramitación del mismo; a propuesta del señor Rover, queda sobre la mesa. Se aprueba un dictamen proponiendo pase a informe del Director de la Casa de Socorro un oficio del Fomento del Círculo referente al Inspector práctico de pescado. Se aprueba la liquidación de fondos correspondiente al presente mes. Se acuerda suscribirse a la Liga Española de Acción Internacional. Se concede una prórroga para la recaudación de cédulas personales. Y se conceden dos créditos: uno para empedrar la calle de San Miguel y otro para realizar pequeñas expropiaciones.  
Otros asuntos  
Empieza el período de ruegos y preguntas, formulándose algunos de los primeros. El tiempo pasa, y a las 2'20, estando el salón casi desierto (sólo hay el señor Alcalde y los concejales señores Espases, Obrador, Villalonga, Barón de Pinopar, Planas, Rover, Coll y Bibiloni), y en la parte destinada al público algunos guardias municipales), se acuerda prorrogar la sesión. El señor Obrador propone dirigir telegramas a los señores Ministro de Instrucción pública, Maura y Roselló pidiendo la cesión, a favor de este Ayuntamiento, del viejo edificio del Instituto; contestándole el señor Barón de Pinopar que la delimitación de dicho edificio ya está hecha, habiéndose éste cedido, en parte, a la Compañía de Jesús.  
Y, después de otros asuntos, se levanta la sesión.

## El Obispo preconizado de Mallorca

Nos hemos enterado con satisfacción de que las Bulas presentadas como, dijimos, a últimos de Junio en el Consejo de Estado han sido ya despachadas y el Ilmo. Cabildo ha recibido las Letras Ejecutorias expedidas por S. M. el Rey para poder dar posesión al nuevo Prelado.  
Cumplidos estos últimos requisitos de parte del Gobierno, no quedan más que el acto de posesión y la consagración, cuya fecha esperamos poder notificar en breve.

## La carretera Andraitx-Estallenchs

El diputado provincial don Luis Alemany ha recibido la siguiente carta del Director general de Obras públicas, señor Zorita, que éste dirigió al diputado a Cortes por Mallorca y Gobernador civil de Madrid don Alejandro Roselló:  
"Mi querido amigo: Tengo el gusto de participar a V. que, de conformidad con los deseos por V. expresados en su grata última, ha sido aprobado el presupuesto de gastos para la conservación del camino vecinal de Andraitx a Estallenchs, que con tanto interés me tenía recomendado.  
Muy de veras celebro haber podido complacerle y quedo de V. afectísimo amigo a. s. q. b. e. m. Zorita..."

## Sucesos

Niño ahogado  
En una casa de los huertos del predio "La Porrassa," del término municipal de Calviá, se ha registrado la siguiente desgracia:  
Un niño de 19 meses de edad, hijo de Juan Coll Barrera y María Oliver Tupper, tuvo la desgracia de caerse al fondo de una cisterna.  
La madre del infeliz niño, que se apercibió del hecho, pudo sacar de la cisterna, aun con vida, a su hijo, mas éste falleció a los pocos momentos.  
Un herido grave  
En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemerita del puesto de Sansellas dando cuenta de una desgracia ocurrida en el predio "Ayreñor," de aquel término municipal.  
El gain de dicha finca Andrés Fiol Amengual, de 14 años de edad, iba montado en una burra.  
De pronto el animal se espantó, saliendo desbocada y lanzando al infeliz muchacho a gran distancia. El gain, al caer, dió con la cabeza contra el tronco de un árbol, sufriendo fuerte golpe, del que le sobrevino una conmoción cerebral.  
Enseguida fué dicho joven convenientemente asistido y conducido a la villa de Santa Eugenia, donde el médico titular, don Rafael Vidal, le practicó la primera cura, certificando que el estado del herido era de pronóstico grave.  
Otra desgracia  
Ayer, estando cortando leña en su propio domicilio, sito en la calle de la Barreña, en el caserío de San Español, José Deyá tuvo la desgracia de caerse, con un sortante, dos dedos de la mano derecha.

## De Selva

Ondea ya en nuestro campanario la típica bandera, anunciadora de los festejos cívico-religiosos de nuestro Titular y Patrón S. Lorenzo.  
Distinguidas señoritas de nuestra buena sociedad se aprestan para la confección de gallardetes, banderolas y otros festivos adornos; hácese preparativos para instalación de potentes focos eléctricos; nuestras bandas de música electrónica; nuestro mejor repertorio para alternar con las tradicionales chirriñas; y todo predispone a mayor entusiasmo y más solemnidad.  
Como en años anteriores, ayer, domingo inmediato a la festividad de San Lorenzo, los niños asistentes a la enseñanza y explicación del Catecismo, consiguieron variados premios proporcionalmente a su más frecuente asistencia durante el año; repartieronse vestidos, blusas, camisetas, delantales, pañuelos, corbatas, calcetines y abanicos, y a cuantos frecuentan la Comunión y saben leer se les favoreció con el precioso libro de la Eucaristía.  
—Ha solicitado licencia temporal el señor Alcalde presidente, don Miguel Rotger, sustituyéndole en dicho cargo el primer teniente, don Baltasar Mora.  
Corresponsal  
Selva-7-Agosto-916.

## Liga de Propietarios de Fincas urbanas

La Junta Directiva de esta Sociedad ha celebrado, bajo la presidencia de don Mariano Aguiló, su reunión mensual, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:  
Conceder ingreso a varios socios que lo tenían solicitado.  
Aprobar el movimiento de ingresos y gastos ocurrido durante el segundo trimestre del año actual.  
Autorizar el pago de varias cuentas.  
Darse por enterada de varias comunicaciones de distintas Cámaras de la Propiedad del Continente.

## De Santa María

Fiesta callejera  
Un grupo de animosos jóvenes se propuso proporcionarse unos momentos de solaz y expansión, y lo consiguió a las mil maravillas, pues ayer celebró una fiesta callejera, en el barrio de la Estación, que por lo espléndida y lucida que resultó mereció el calificativo de popular. El pueblo entero acudió a presenciar los festejos organizados por los muchachos que al final mencionamos.  
Adornado e iluminado conveniente el real de la fiesta, a las cuatro de la tarde se celebraron grandes carreras, a pie y en bicicleta.  
Por la noche se celebró lucido baile al estilo del país, soltándose buen número de globos y quemándose un muy vistoso castillo de fuegos artificiales.  
La animación duró hasta muy avanzada hora.  
Todos los números fueron amenizados por la reputada banda de instrumentos de cuerda que dirige el maestro don Bartolomé Matemates, y por las clásicas *cheremes*.  
El Alcalde señor Homar y el teniente de la guardia civil señor Llabrés, con sus prudentes medidas, evitaron, a pesar de la extraordinaria animación, toda clase de incidentes.  
Tan sólo me resta consignar los nombres de los organizadores de tan lucida fiesta. Hélos aquí: Juan Moncada Canaves de Mossa, que presidia la comisión; Antonio Coll, José Vives, Bernardino Bou e Ignacio Ribas Muntaner quienes han remitido al Rdo. Sr. Cura párroco el sobrante para los pobres.  
Corresponsal  
Santa María, 7 Agosto de 1916.

## Los pasaportes para Italia

La Gaceta publica el siguiente aviso del Ministerio de Estado:  
"El señor Embajador de S. M. cerca del Rey de Italia telegrafía a este Ministerio con fecha 1.ª del corriente un resumen de las principales disposiciones de un nuevo decreto italiano por el cual se modifican las disposiciones anteriores sobre pasaportes.  
Según este nuevo acuerdo, los súbditos de países neutrales que deseen penetrar en Italia necesitan, a partir de la fecha de la citada orden, estar provistos de un pasaporte en el que se indique si su nacionalidad es de origen o adquirida. En el segundo caso será necesario mencionar la fecha de la naturalización y la nacionalidad anterior.  
Los citados pasaportes deben ser visados para cada viaje en las respectivas embajadas italianas, las cuales fijarán en cada caso la fecha del vencimiento del visado, cerciorándose de la moralidad de los interesados y de los motivos del viaje..."

## En honor de San Cayetano

En el Colegio de Padres Teatinos  
En el Colegio que los Padres Teatinos tienen en esta ciudad se celebró ayer solemne fiesta en honor de San Cayetano, fundador de la Orden.  
La víspera, a las seis y media, ya se habían cantado Laudes en preparación a la fiesta. Ayer, a las siete y media, celebró Misa de Comunión el Rdo. P. Antonio Vidal. A las diez y media, previo el canto de Tercia, celebró la Misa mayor el Vicario Provincial M. Rdo. P. Bartolomé Monserat, pronunciando elocuente panegirico de San Cayetano el Rdo. P. Bartolomé Caldentey.  
Por la noche, a las siete se rezó el Rosario y se cantó el Trisagio, con exposición menor.  
Aparte de la fiesta religiosa, por la tarde, en el patio del Colegio se celebraron algunos festejos, entre los cuales hubo entusiasta suelta de globos.  
Durante todo el día fué muy visitada la Capilla del Colegio, en donde se podía lucrar indulgencia plenaria.  
En San Jaime  
En la parroquial iglesia de San Jaime se celebró ayer, con solemnidad, la fiesta que anualmente tiene allí lugar en honor de San Cayetano.  
En la Misa mayor ofició el Rdo. don Rafael Bonán, y ocupó el púlpito, pronun-

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DEL CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.--Fuga de un oficial alemán en Las Palmas.--En Canarias, las Compañías inglesas se niegan a la descarga de un cargamento del "Antonio López".--Llegada del nuevo Nuncio en Bélgica.--Buques hundidos por un submarino alemán.--El capitán de un vapor inglés dice que frente a Argel hundió un submarino enemigo.--Lucha entre un submarino y tres vapores frente a San Pol de Mar.--El Congreso socialista de París.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

## DESDE MADRID

Madrid, 8 (1'00)

**Fuga de un oficial alemán de Las Palmas**  
Las Palmas.—Un oficial alemán perteneciente al «Noew», que capturó el «Westburg», y que estaba internado en el cuartel de infantería, se fugó ayer disfrazado de marino con un traje que le llevaron unos compañeros que le visitaban diariamente para llevarle comida y otros encargos.

El oficial se rasuró las patillas, saliendo tranquilamente sin que los centinelas se dieran cuenta de la estratagema.

No se marchó, en cambio, durante las cuatro horas que le oaban cada día para pasear, haciéndole firmar que volvería.

Las pesquisas para hallarle han resultado inútiles.

**La neutralidad en Canarias.**—Ingleses y alemanes

Las Palmas.—Las Compañías inglesas de carga y descarga se han negado a descargar un cargamento que traía el «Antonio López», alegando que iba destinado a una casa germanófila.

La casa alemana Woerman ha facilitado unas gabarras, efectuándose con ellas la descarga.

**El nuevo Nuncio en Bélgica**

París.—Ha llegado a El Havre el nuevo Nuncio de Su Santidad en Bélgica, Monseñor Locatelli, recibiendo el Presidente del Consejo belga y los Ministros.

**Comunicado oficial ruso**

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

«Ha habido cañoneo enemigo en la región de los ríos Graberka y Sereth y los pueblos de estos nombres.

Contestamos al fuego, tomando una casa, haciendo prisioneros a 140 oficiales y 5 mil soldados con ametralladoras y lanzabombas.

En el Cáucaso hicimos prisioneros a 7 oficiales y 103 askaris.

En la región de Muth Bitlis el enemigo ha tomado la ofensiva.

En el mar Negro nuestros torpederos destruyeron 42 veleros y un submarino enemigo.

**Parte oficial francés de la tarde**

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Durante la noche al norte del Somme y en la región de Chauxenets ha habido cañoneo.

Los fortísimos ataques enemigos nos obligaron a abandonar la obra de Thiamont.

Hicimos fracasar un ataque contra Vaux y Chapitre.

En el Somme derribamos tres aviones, averiando seriamente otros tres que aterrizaron al sur de las líneas enemigas.

Destruímos dos globos cautivos alemanes.

Nuestros aviadores bombardearon Metz, Thionville, Rembach y Etaines.

**En los Balcanes.**—Los serbios apresaron a los tripulantes de un avión que aterizó con averías en Florina.

Nuestros aviones bombardearon los campamentos búlgaros de Ripell, Kula y Bragotins.

**Las bajas inglesas**

Nauen.—La última lista de bajas inglesas contienen los nombres de 213 oficiales y 2.717 soldados.

**El hundimiento del vapor «Letimbro»**  
Nauen.—El vapor «Letimbro», hundido por los submarinos, montaba dos cañones que dispararon contra el sumergible, entablándose gran batalla.

**Detención de ciudadanos rusos**

Nauen.—Catorce señoras y cinco caballeros, en su mayoría banqueros y grandes industriales, han sido llevados desde San Petersburgo a otras poblaciones, ingresando en las cárceles.

También ha sido detenido el Príncipe Adronikow.

**El transporte de heridos rusos**  
Nauen.—Desde el comienzo de la ofensiva rusa han pasado por Kiew 4300 trenes hospitalares moscovitas.

**Graves desórdenes en Rusia.**—Gritos contra la guerra.—Manifestaciones antidinásticas.—Saques generales

Nauen.—Han ocurrido en Tiflis graves desórdenes debido a la escasez de víveres.

Los revolucionarios se congregaron

ante el palacio del Gran Duque Nicolás, prorumpiendo en gritos de «¡Abajo la guerra!»

Agitaban banderas revolucionarias y antidinásticas.

Después se realizó el saqueo general, teniendo que intervenir la fuerza armada.

Hay 26 muertos y más de cien heridos.

**Comunicado oficial austriaco**

Viena.—Esta madrugada se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«En la región de Caput rechazamos ataques de los rusos.

Progresamos al sur de Jabolonica. En Tartaroff rechazamos al enemigo. Cerca de Zelesce se combate con violencia.

Ha habido luchas, victoriosas para nosotros, en el valle de Seth; al sur de Stolywa hicimos varios prisioneros y nos apoderamos de varias ametralladoras.

En el frente italiano continúa el fuego enemigo contra Gorta.

En Doberdo rechazamos ataques enemigos en Redipigiva.

La ciudad de Gorz ha sufrido mucho a causa del bombardeo. El Hospital y la Casa de Misericordia han sido destruidos y varias personas muertas.

Cerca de Panevicio ha habido cañoneo».

**Parte oficial inglés**

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial inglés:

«No ha habido cambios entre el Aisne y el Somme.

Rechazamos contraataques en Pozzières, en donde nos mantenemos en el terreno ganado ayer.

Explotamos unas trincheras enemigas al este de Neuville y en Saint Was.

Hemos rechazado ataques alemanes al sudeste del bosque de Granier.

**El Gobierno de Irlanda**

Londres.—Lord Wimborne ha sido nombrado, nuevamente, Gobernador de Irlanda.

**Buques hundidos**  
Barcelona.—Se sabe que un submarino ha hundido al vapor inglés «Mountsoniston», al griego «Tricoupi», al italiano «Siena» y a los ingleses «Cottonban» y «Pallavonien», que iban a socorrer al «Siena».

¿Submarino alemán hundido frente a Argel?

Barcelona.—Ha llegado a este puerto el vapor inglés «Strathemess» cuyo capitán dice que luchó, el 15 de Julio, frente a Argel, con un submarino, hundíéndole.

**Combate entre tres vapores mercantes y un submarino**

Barcelona.—En San Pol de Mar varios pescadores vieron como un submarino detuvo a tres buques mercantes.

Añaden los pescadores que uno de dichos buques intentó abordar al submarino, pero éste logró esquivar el golpe.

Después los tres buques dispararon contra el submarino, trabándose combate.

**De esta mañana**

Madrid, 8 (5'30)

**Comunicado oficial alemán**

Nauen.—Radiograma.—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Mediante contra-ataques nos apoderamos de parte de las trincheras que nos ocupó el enemigo, días pasados, en Pozzières.

Se han librado encarnizados combates entre Thieval y Baicentin.

Al norte de la granja de Monacu rechazamos dos ataques de los franceses.

Las luchas en la cresta de Thiamont han entrado en período de reposo, sin conseguir el enemigo avances apreciables.

Los aviones enemigos nos atacaron sin éxito.

Al Norte de Prusia no se han desarrollado acontecimientos.

Rechazamos contra-ataques contra Duna Zalesche.

Igualmente resultó infructuoso un ataque contra el Noroeste y Oeste del mismo punto.

Se combate a la derecha del Sereth. Nuestros aviones bombardearon las concentraciones de tropas enemigas al Norte del ferrocarril de Kowel a Saray.

En los Kárpats ha habido calma.

**Parte oficial francés de la noche**  
París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Conquistamos una línea de trincheras alemanas entre el bosque de Hamet y el riachuelo al este de Monacu. Hicimos 120 prisioneros y cogimos 12 ametralladoras.

Ha habido cañoneo al sur del Somme, resultando eficaces nuestros tiros contra las baterías de la región de Hihors.

Progresamos a la derecha del Mosa. Al sur del fuerte de Thiamont cogimos 5 ametralladoras.

Después de gran combate nos apoderamos de algunas casas en la parte oeste de Fleury.

En las regiones de Vaux, Chapitre y Vanois ha habido cañoneo».

**Parte oficial italiano**

Coitano.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial italiano:

«Ha habido cañoneo en el Adigio y en el Isonzo.

En el valle de Dogma rechazamos un ataque.

En el monte Zebio conquistamos un fuerte y una posición en Tufana.

En el bajo Isonzo tomamos la ofensiva combinada con el avance a Montfalcone, merced a la cual progresamos en las alturas 15 y 12.

Después de gran preparación de la artillería conquistamos varias trincheras enemigas. Hicimos 3.600 prisioneros, cogiendo, además, 3 cañones, varias ametralladoras y otro material de guerra.

En lucha aérea derribamos un aparato enemigo. Nosotros perdimos otro.

Bombardeamos el enlace férreo de Oplina».

**Congreso socialista**

París.—Ayer continuó su tarea el Congreso socialista.

Siguió discutiéndose la orientación del partido, entablándose debates apasionados, que en momentos adquirieron caracteres violentísimos, sobre todo al tratarse de la reanudación de las relaciones con los socialistas austro-alemanes.

M. Redandel, Director del periódico «L'Humanité», se opuso a la citada reanudación, coincidiendo con M. Sembat, que la calificó de mortal para el partido socialista francés.

Agregó M. Sembat que precisa seguir en contacto con Pablo Iglesias, y dijo que no hay que restar influencia al Gobierno quitándole autoridad.

Protestó que la minoría tome al país socialista como un juego yexicita la mayoría a que se oponga a esa corrupción.

**La Bolsa**  
Madrid, 8 (1'00)

**Cotización del sábado**

Interior contado	76'65
Amortizable 5 por 100	99'35
Amortizable nuevo	89'50
Banco de España	460'00
Compañía Tabacalera	600'00
Francos	83'75
Libras	23'55
Exterior	84'30

**Asuntos de Baleares**

Madrid, 8 (1'00)

**El supuesto incidente con Austria a causa del testamento del Archiduque Luis Salvador**

En el Ministerio de Estado se nos ha negado terminantemente el incidente atribuido a España con Austria con motivo del testamento ológrafo del Archiduque Luis Salvador.

El asunto sólo ha determinado un cambio de impresiones amistosas entre ambos Gobiernos.

**En los Ministerios**

Madrid, 8 (1'00)

**En Fomento.**—Nuevos trasatlánticos de 10.000 toneladas.—El carbón y el papel

En el Ministerio de Fomento nos anunciaron que la Compañía Trasatlántica ha presentado los planos para la construcción de dos nuevos trasatlánticos de 10.000 toneladas, que se construirán en El Ferrol, por el Estado.

El Ministro, señor Gasset, nos manifestó que, en vista de la aprobación, por el Consejo de Estado, del crédito ilimi-

tado para solucionar el problema del carbón, publicará mediante Real decreto el proyecto que presentó el Conde de Romanones al Parlamento, añadiendo que en caso necesario el Gobierno se incautará de las minas y depósitos, convocando a las diferentes representaciones de las Cortes.

Se lamentó el señor Gasset, hablando de la carestía del papel, de que nadie pida que se traiga pasta para su fabricación.

**En Guerra.**—Comunicación de Marruecos

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado una comunicación del Comandante general en Marruecos, señor Jordana, comunicando que, con motivo de celebrarse la Pascua, el Jefe se ha presentado en público entre gran solemnidad.

Cubrían la carrera fuerzas de una me-halla.

También da cuenta de que se ha inaugurado el Banco del Estado con asistencia del señor Jordana, de los altos empleados y del Bajá.

**Manifestaciones de Alba**

Madrid, 8 (1'00)

**La carestía del papel**

El Ministro de Hacienda, señor Alba, ha manifestado a los «reporters» que, atendiendo a las peticiones de la asamblea de representantes de periódicos, en la parte que afecta a su Ministerio y a los acuerdos a que llegaron, en la reunión del sábado, los fabricantes de papel y los representantes del Arte del Libro, así como el informe emitido en la última sesión de la Junta de Aranceles y Valoraciones, ha acordado publicar unas Reales órdenes que aparecerán hoy en la «Gaceta», suprimiendo, temporalmente, los derechos arancelarios que gravan la pasta para la fabricación del papel y derogación la Real orden del 22 de Marzo último que grava la exportación de determinadas clases de papel.

Dijo también el señor Alba que la industria papelera se ha comprometido a adquirir la pasta que sea necesaria para la elaboración de papel, y a no exportar éste mientras no esté abastecido el mercado interior.

Añadió, el Ministro, que está dispuesto a adoptar otras medidas complementarias para resolver el asunto del papel en la parte que le corresponde.

**El contrabando de ganado.**—Los presupuestos

Habiendo el señor Alba de las denuncias de los periódicos acerca del contrabando de caballerías por Gerona, dijo que había dado órdenes para que viniera a Madrid el Delegado de Hacienda de aquella capital para tratar personalmente el asunto.

Desmintió, el señor Alba, los informes de la prensa alrededor de los futuros presupuestos, asegurando que no había hablado a nadie, todavía, de tal asunto.

**El Rey en Madrid**

Madrid, 8 (1'00)

**Llegada del jefe del Gobierno**  
Ha llegado el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Ya anochecido confirió con los Ministros de la Guerra y de Gobernación.

Enseguida de abandonar éstos la Presidencia, llegó allí el Rey, el cual estuvo en el domicilio del Conde de Romanones y en vista de que éste no se hallaba en él, el Monarca se fué a la Presidencia a buscarle.

El Consejo en Palacio se celebrará hoy a las 10'30 de la mañana. Después habrá otro en la Presidencia, almorzando allí los Ministros.

El Rey estará en la Corte dos o tres días.

En su vista, el Conde de Romanones ha retrasado su proyectado viaje a San Sebastián.

**Prensa Asociada**

**Rayos X.**—Electricidad médica en todas sus formas.—Rayos ultravioletas.—Radium

**Instituto Sureda**

Instalación de primer orden

José Sureda Massanet

Médico ginecólogo

DANÚS, 4

De 10 a 1

## DESDE BARCELONA

Barcelona, 8 (5'30)

**Notas catalanas**

**El Capitán general**  
Uno de estos días marchará para el balneario de Cardo el Capitán general de esta región, señor Alfau.

Este no abandonará el mando de la región militar.

**El Gobernador civil**

El Gobernador civil, señor Suárez Inclán, ha declarado que mantiene el régimen de previsión en vista de que hay obreros textiles que contestan con violencia a la benevolencia con que él les trata.

Hoy, a las cuatro de la tarde, saldrá el señor Suárez Inclán para San Sebastián.

En los Centros oficiales se asegura que pasará allí el verano, realizando frecuentes venidas a Barcelona.

**Toma de posesión**

Se ha posesionado del Gobierno militar de esta plaza el general de división don Antonio Lafuente.

**A la Cárcel**

Han ingresado en la Cárcel dos «apaches» que penetraron en el «Hotel Condal» con el propósito de robar.

**Exportación prohibida**  
Se ha prohibido la exportación de ferrajes, que comenzaban a escasear en ésta.

De la prohibición se exceptuará Baleares.

**Weyler a Palma**

En la próxima semana el general Weyler irá a Palma.

**Vida deportiva**

**El corredor Roig**

En los escaparates de la tienda que los señores Darder hermanos poseen en la plaza de San Antonio se hallan expuestas la banda y la copa obtenidas, en la carrera Vendrell-Barcelona-Vendrell, en que llegó ocupando el primer puesto, por nuestro paisano Bartolomé Roig.

En dicha carrera, de 140 kilómetros, cubrió Roig los cien primeros kilómetros en tres horas y doce minutos, batiendo, por lo tanto, el record establecido por Febrer (tres horas y catorce minutos), que era éste el corredor que lo había realizado en menos tiempo.

La banda es muy elegante, y la copa, de oro, muy artística. Tiene la copa, que fué donada por el Marqués de Villanueva y Geltrú, cincuenta centímetros de alto por diez de ancho.

En la copa se destaca la corona del Marqués de Villanueva y Geltrú y una inscripción en que se hace constar que el premio fué ofrecido por aquél, como también hay grabado, el sello de la Unión Velocipédica Española.

**Nuevos triunfos de Febrer**  
Anteayer, domingo, tuvo lugar en el velódromo de Villarreal el match anunciado entre el corredor valenciano Durán y el mallorquín Febrer. La prueba, que obedeció a reto lanzado por Lorens, era con apuesta de 500 pesetas.

Este match había despertado gran interés, tanto en Palma como en la ciudad del Turia.

Venció en el match, que era de resistencia, con entrenadores en motocicleta, Simón Febrer, a quien entrenaba Durán, ex campeón de España-velocidad en pista, muy conocido de nuestro público.

**Da Andraitx**

Se ha empezado la recolección de almendras, no siendo la cosecha tan numerosa como en un principio se creía.

—Muchas familias del lugar de S'Atracó han subido para veranear en el pintoresco paraje de San Telmo, y otras de esta villa pasan el verano en el Puerto, el cual se encuentra animadísimo, sobre todo por la noche, en que se reúne la gente joven.

—Desde hace algunos días se encuentra hospedado en el «Hotel de Ca'n Rico» el cónsul de Panamá en Palma, don Luis Karakatz, acompañado de su distinguida esposa. Deseamos que su estancia entre nosotros les sea grata.

—Procedente de Guatemala ha llegado a este pueblo don José Sastre y Llobera, quien, acompañado de un hijo suyo, viene a pasar una temporada al lado de sus padres y hermano don Juan. Sea bienvenido.

**ANTIGUA CASA SERRAT**

BRONDO, 5

Casa especial en artículos blancos

DESDE EL 1.º AL 15 DE AGOSTO

GRANBARATURA de varios artículos

Doctor Valenzuela

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, dirigidas por el Doctor D. Juan de Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

CONSULTA de 10 a 1 y horas convenientes.

Calle de MOREY, núm. 5.